

Отзыв

научного руководителя доктора исторических наук, профессора кафедры исторических и социально-философских дисциплин, востоковедения и теологии ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет» Клычникова Юрия Юрьевича о научной деятельности и диссертации Степаненко Никиты Сергеевича «Локальные переселения на Северо-Западном Кавказе в условиях интеграции региона в состав Российской империи (1830–1860-е гг.)», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Я обратил внимание на Никиту Сергеевича Степаненко в то время, когда он являлся студентом Армавирского государственного университета. Отзывы коллег о вдумчивом и увлечённом студенте были исключительно комплиментарными, и это давало основание надеяться, что и в дальнейшем он продолжит заниматься научно-исследовательской работой. Внимание к творчеству Никиты Сергеевича было вызвано ещё и тем, что сферой своих изысканий он выбрал кавказоведение, в частности, исследовал события в северо-западной части региона в первой половине XIX века. Постепенно он пришёл к малоизученной теме перебежчиков и переселенцев в условиях так называемой Кавказской войны. Эта проблема была интересна и мне самому, но далеко не всегда «доходили руки» до её скрупулёзной проработки. Поэтому, когда профессор Наталья Николаевна Великая, мой старший товарищ и талантливый последователь нашего наставника Виноградова Виталия Борисовича, предложила стать научным руководителем Н.С. Степаненко, я счёл это честью и большой ответственностью. Работа с этим аспирантом была продуктивной. Мы обсуждали различные аспекты его научных задач, шлифовали формулировки выводов. В архивах Москвы, Краснодара, Ставрополя Н.С. Степаненко удалось найти важные, ранее не изученные документы. Результатом работы стала публикация 20 статей, посвящённых указанной тематике, теперь уже отмеченных специалистами. Свои позиции соискатель учёной степени не раз отстаивал на конференциях, многие из которых имеют международный статус.

Никите Сергеевичу приходилось писать своё диссертационное исследование в далеко не «тепличных» условиях. Значительную часть времени он посвящает нелёгкому учительскому труду, сполна ощущая на себе все перипетии «реформаторского зуда» последнего десятилетия. На сегодняшний момент он работает учителем истории и обществознания в гимназии № 40 города Краснодара, ведёт уроки в 6–11-х классах.

В сферу интересов диссертанта входит проектная деятельность учащихся. В данной области он постоянно приобретает новые знания и умения. Обучение в аспирантуре и подготовка научного исследования помогают ему в этом. Н.С. Степаненко вместе со своими учениками готовит проект мобильного приложения «Кубанская электронная школа», которое

должно стать помощником школьников края в освоении учебного предмета «Кубановедение».

В 2019 году он стал лауреатом краевого конкурса «Педагогический дебют». В 2020 году на городском конкурсе «Учитель года города Краснодара - 2020» им был дан открытый урок в 9 классе по теме «Внешняя политика Николая I. Кавказская война 1817-1864 гг.», и Н.С. Степаненко стал лауреатом этого конкурса.

Никита Сергеевич активен в общественной жизни. Он принимает участие в работе клуба Молодых педагогов города Краснодара. Помогал в организации форума для молодых педагогов в городе Анапа в мае 2021 года и в городе Краснодаре в декабре 2021 года. Участник смены «Молодые учёные и преподаватели общественных наук» всероссийского молодёжного образовательного форума «Территория смыслов на Клязьме», а также полуфиналист профессионального конкурса «Лидеры Кубани». Далёко не всегда аспирантам удаётся реально подтвердить практическую значимость своих научных поисков, как это уже успел продемонстрировать Н.С. Степаненко.

Убеждён, что в дальнейшем его ждут новые научные свершения, и я прошу уважаемых членов Диссертационного Совета поддержать его в ходе голосования.

Доктор исторических наук, профессор  Клычников Ю.Ю.

Место постоянной работы:

ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет» (357532, Ставропольский край, г. Пятигорск, проспект Калинина, д. 9.)

Домашний адрес:

357601, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Вокзальная, д. 57 В, кв. 27

Тел. +79187636241

E-mail: klichnikov@mail.ru

